

Fuera.	Jerez.
Un trimestre. 675 pts.	Un mes. 2 pts.
Un año. 2250	

ANUNCIOS á precios convencionales

Redaccion y administracion,  
Cempas, 2.

# El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XXXIX.

Jerez de la Frontera: Domingo 25 de Junio de 1893.

NºM. 11.424.

**El Guadalete.**

## ENTRE DOS ABISMOS.

III

El capital no es enemigo del pobre; y si lo fuera en algunos casos, no puede ni debe serle; sin su concurso se descompondría, para manifestarse en el mundo de la actividad y de los derechos humanos nuevo Tíberio cubierto con la lepra del agiotismo, trasmítiendo en virus por las arterias del cuerpo social, atacando todos los organismos, hasta las inteligencias más elevadas; quienes, quizás inconscientemente, conducen su acción demoledora, desde las altas esferas de la especulación científica en las tranquilas latitudes de la biblioteca, ó el gabinete de estudio, al espíritu y letra de las leyes que traducen, en la vida real, el concepto formado bajo sus influencias, de las relaciones que deben existir entre el Estado y el contribuyente, la institución y el pueblo, el capital y el trabajo... ¡Y así sale ello!

Hay algo en ese concepto que no responde á la noción de lo equitativo ni de lo justo: *algo* que las oscurece, indudablemente, cuando no ven lo que *venos todos*; y debe embotar la sensibilidad; cuando no *sienten* lo que sentimos, allí, donde su acción debiera servir para ayudar al desenvolvimiento de la riqueza nacional, *que es la riqueza de todos*; y parece único patrimonio, explotable y explotado, de *unos pocos*, más bien que objeto de su predilección, cuidado y vigilancia. Pero ese *algo*, por nocivo y repugnante y perjudicial que resulte, por deletérea que se manifieste su acción, y por mucho que nos moleste é indigna, hay que confesar con entera franqueza y buena fe, *que no puede ser* la resultante del cálculo ni el producto de sus vigilias, y menos propósito deliberado para embrutecer á los pueblos y explotarlos más cómodamente... No, *no puede ser!* ¡y lo que no puede ni debe ser, no es!... aunque la práctica lo parezca al dar idénticos resultados.

Digan lo que quieran la pasión y el espíritu exaltado, ninguno desea y propaga el mal por el placer de hacer mal. No hay hombre llamado por su posición y conocimientos á desempeñar el difícil cargo de conducir á sus semejantes por el laberinto de la administración pública que los aprisione, á conciencia de que los *inutiliza* a título de guiarlos mejor; los amolda, sabiendo que les priva del más precioso de sus dones; los embruteza, pretendiendo que los ilustra; los explota, aprovechándose de su ineptitud e ignorancia; y luego... ¡se sorprenda de que no anden, ni hablen, ni piensen, ni trabajen!... No, no es posible.

Conceder, ni aún en hipótesis, semejante atrocidad, sería convertir á la sociedad en instrumento ciego de una voluntad superior, árbitra de sus destinos en la tierra, y la sociedad no es eso; ni rebaño que se cuida para conducirlo al matadero con el fin de satisfacer bastardas ambiciones y concupiscencias, ni grupo de fieras *acorraladas*, donde el más fuerte disponga de la vida y hacienda é inteligencia del débil... Y, menos aún, dado nuestro estado de cultura y de sentido moral, circo de los *emperadores monstruos* recibiendo en sus arenas, ensangrentadas con los despojos de las víctimas, todo lo que hay en ella de más noble, digno y grande, para saciar los apetitos de la bestia.

Y sin embargo *lo parece!* dirán algunos espíritus ligeros que no ven, ó no pueden ver más que la superficie de las cosas... Si, pero no lo es; no hay ya hombres que piensen y sientan así, *no puede haberlos*: mas ¿si los hubiera?... Si restos podridos de generaciones, descompuestas en el panteón de los siglos, infisionaron la atmósfera de la libertad y el dere-

cho perturbando la diafanidad del centro del sistema donde luce ó debe lucir únicamente el sol de la inteligencia y el trabajo, con qué derecho se exigiría á los que *han hambre y sed de justicia* sumisión y respeto á la ley que los anula, amordaza, empobrece y embrutece, y les obliga á vivir todavía aprisionados entre las mallas de la red inventada al calor de un criterio primitivo, formado al rumor de las aguas del Ganges, ó á la sombra de los sauces del Himalaya, y construida por la mano interesada del yo egoista, absorbente y brutal?

¿Cómo extrañar la evolución que se opera en el seno desgarrado por las amarguras de los desengaños, en la frente herida de nuevo por los dardos de la protección, por las saetas emponzoñadas de los privilegios, si las manos encalcedas por el trabajo se ven obligadas á permanecer ociosas, oprimidas, maltrechas, por los tentáculos implacables del monopolio?

¿Cómo, en este caso, sorprenderse del mal y de sus desastrosos efectos, cuando al *mónstruo* se sostiene y defiende con la fuerza, se cultiva con el espíritu de la legislación, se conserva, revestido con las restricciones del *sistema*, como precioso legado de nuestros mayores, se propaga por los medios que debieran aplicarse precisamente para combatirlo, y se coloca en los altares de un *dios éxito*, que ni es *éxito* ni *dios*, donde le tributan incienso y mirra.... el incienso y la mirra del *Bajo Imperio*, escasos, si, pero formidables adoradores?

¡El país agoniza! ¡La agricultura muere! ¡La ruina de la riqueza y producción nacional es indudable! gritan todos los hombres amantes de la patria, del engrandecimiento de sus semejantes y de la propia conservación. «Esto no puede continuar así; *esto se va...*» agregan otros, haciendo eco de la opinión general de las fuerzas productoras: los hechos demuestran que ese grito no es vano desahogo de la pusilanimidad ó el desprecio; el estado del país lo confirma, la miseria pública lo repite al envolverse en los harapos de una producción escasa y imperfecta; el agricultor y la riqueza pecuaria mueren aprisionadas por los anillos de la cadena tradicional que oprimió á la sociedad en su infancia; á aquellas sociedades que, si pudieron vivir y se desarrollaron á pesar de sus influencias lo hicieron en otro medio ambiente, con otras aspiraciones y necesidades; mas ¿cómo pretender legislar á la *antigua* y vivir á la *moderna*? ¿Cómo colocarse en el plano inclinado de los progresos humanos, dar el impulso y contener el movimiento á pretexto de que desvanece el vértigo de la carrera? ¿Cómo tener en los labios las palabras «libertad y derecho», invocar sus influencias, adorar el labaro de sus gloriosas conquistas, y al traducirlas en leyes, demostrar con la brutalidad de los hechos que se *siente* bullir en el cerebro el espíritu de *Justiniano* y *latir* en el corazón las flaquezas de *Teodora*... ¡Ah! de ningún modo; para pensar y sentir así es mejor callar lo que se siente y piensa sin intentar reformas que han de llevar el sello de origen, la marca de fábrica, tan funesta y reconocidamente contraria á la producción.

Dejar de libertad y derechos y asustarse del derecho y de la libertad porque sus naturales aspiraciones no se identifiquen con nuestro criterio, ó con nuestros fines, es sencillamente ridículo: colocarse en la situación del niño que se tapa la cabeza para no ver los fantasmas del miedo en la oscuridad de su aposento. Y lo peor del caso es, que sólo la libertad puede volver la circulación á la sangre coagulada por la acción de la nieve de la centralización amontonada sobre el paciente... ¡pobre país!

Sólo la libertad verdadera es vida, ac-

cion y movimiento: hablar de principios regeneradores del bien común á una generación que busca su redención por la *asociación* y el *trabajo*; y encerrar la voluntad y el pensamiento en los moldes estrechos del empirismo oriental, es burlarse de ella; someterla al ideal de las *castas*... que si pudo y puede formar una nación de mendigos, empleados y holgazanes, jamás llegará á constituir una sociedad trabajadora, laboriosa e inteligente.

No se formaron los Estados Unidos en esos moldes. La gran nación que vierte en estos momentos torrentes de luz envueltos en cada uno de sus adelantos sobre las preocupaciones de la vieja Europa, no necesitó las disciplinas del domine; le bastó para ser lo que es una sola cualidad, ser libre y saberlo ser... ¡Y romper las andaderas!

Para llegar allí se necesita un *hombre*: un corazón firme, una inteligencia superior que colocándose resueltamente delante de explotadores y explotados, dé la voz de *alto*, y, convencido de su altísima misión, rompa los antiguos moldes á la manera que el gran legislador hebreo rompió las tablas de la Ley... sobre el *Becerro de Oro*, sin temor á las protestas y lamentos de sus torpes adoradores.

¿Qué, tenemos ese hombre? ¡Mejor! Pues que lo haga... ¿Cuándo y cómo? Vamos allá.

EDMUNDO MAC-COSTELLO.

Puerto de Santa María, 15 Mayo 1893.

## CORRESPONDENCIA.

La *kermesse* y la lluvia.—Viva la huelga.—Palos que nos darán—Extranjerismo mediático.—

[Pocos crímenes!—Romero Robledo.—Bouquet de noticias.]

Madrid 22 Junio 1893.

Sr. Director de *EL GUADALETE*.

Muy Sr. mio: Todo se ha agudado.

La *kermesse* y los toros. Aguilera está inconsolable; había organizado la fiesta de la Caridad—que algunos llaman feria sin duda por dársele de *chicaguitas*—y la lluvia ha venido a apagar indefinidamente el espectáculo.

Las cuestiones de Hacienda andan mal, y las generales del país son para causar envidia a cualquier pueblo civilizado. Los telegrafistas, los agentes de Bolsa, los farmacéuticos, los Diputados de la minoría, los abogados, todos los que parecen que deben tener dignidad y sentido común, acuden á la huelga ni más ni menos que los cocheros y los peones de albañil. Yo no soy ministerial de este Gobierno ni de ningún Gobierno, ni los necesito para nada, y desprecio por igual á la mayor parte de los políticos, y si Vdes. leen hace tiempo mis correspondencias, habrán visto que soy independiente en absoluto; pero entiendo que este desbarajuste, este anarquismo práctico y esta falta de Gobierno y de energía, para salvar los intereses generales, producirá que cuando menos se piense surja un *palo muy largo*, más ó menos hábilmente manejado, que nos meta á todos en cintura. España se disuelve entre círculos, huelgas, y retóricos y si el interés nacional no se sobrepone, vamos camino de algo malo. Las iniciativas las guardamos para parodiá al extranjero, y en medio de la crisis porque atravesamos todo lo que compramos es de fuera de España y todo lo que no es español es lo mejor.

Si en todo es perjudicial el extranjerismo que se apodera de nosotros, en lo que se refiere á la salud es todavía más grave. En Alemania y en Francia, monopolizan los medicamentos, no los profesores en Farmacia, sino los comerciantes de drogas y viena á España cada específico, que no es una medicina, sino un objeto en comercio.

Mientras tanto, algunos productos farmacéuticos nuestros no son todo lo apreciados que debieran ser.

Los salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, distinguido farmacéutico de Almería, son el medicamento que ha alcanzado de los médicos y del público, mayor éxito en España. En el extranjero son también conocidos, pero como en el ex-

tranjero se nos conoce, sin fijarse en detalles. Una casa alemana muy notable, la de Merk, al ocuparse de los salicilatos de bismuto de Vivas Pérez, no cita el nombre de este distinguido profesor, y adjudica el invento al Secretario del Ayuntamiento en Madrid.

La Academia de Medicina de Granada, el ministerio de Marina, el cuerpo Médico de los hospitales de Madrid, el de la Beneficencia municipal, la Junta de Sanidad de Murcia, la Inspección general de Sanidad de Filipinas y cientos de certificados de los médicos más eminentes acreditan la eficacia de una medicina puramente española, cuyo inventor ha acometido una empresa colossal, haciendo con su propio capital y su propio esfuerzo mucho más por su país que los retóricos que se pasan la vida en el Congreso, definiendo actitudes y haciendo discursos. No sólo se ha de conocer á los hombres por la política y por la literatura: los que trabajan por la ciencia y por el país, merecen ser conocidos de sus conciudadanos.

De cólera, porque también hay que hablar del cólera, las noticias de Francia no son nada halagüeñas. El Gobierno, influido por el criterio general, parece que tampoco quiere oponerse a que la mercancía francesa colra ésta en España, y inadvertido si se organiza de las precauciones en la frontera. Venancio y sus secuaces que no conocen más frontera que la que divide Cuenca de Toledo, se ocupan poco, porque después de todo, lo importante es colocar a los amigos.

Y basta de asuntos que se relacionen con la politiquería y vamos cumpliendo mi misión de amontonar alguna noticia.

De crímenes andamos mal: asesinatos vulgares; y por no hablarse ya ni aun se habla del niño del Escorial, ni del niño vendido, ni de Varela, ni de ningún otro; los crímenes, como dice un periodista *sin de siglo*, esta semana dan muy poco juego; una señorita distinguida ha huido de la casa paterna con un joven también muy distinguido, y todo acabará en una boda distinguidísima; el señor Romero Robledo está muy mejorado y viene como siempre animado y batallador, ha recibido grandes pruebas de aprecio de todos: los Zorrillitas se las prometen muy felices para este verano; si ha de haber presupuestos ha de ser resultado de una transacción sinó no los habrá; en la Exposición Histórica, han robado unos cuartos—no sean VV. maliciosos, han sido ladrones de profesión que han fracturado una cerradura;—las reformas militares integras no se llevarán á cabo y para concluir con una noticia triste, el Coronel Moreira, Jefe de Seguridad de esta Corte ha sufrido la pérdida de uno de sus hijos.

El entierro presidido por el Gobernador Civil y el General España, fué una verdadera manifestación de las simpatías que en Madrid tienen los Sres. de Merk; y como en el mundo todo son contrastes, precisamente en estos días el Coronel Moreira ha sido justamente agraciado con la Cruz del Mérito Militar.

De la catástrofe del Circo de Parish y del petardo lanzado á la huerta pude añadir pocos detalles que el telégrafo no haya ya anticipado. Respecto a la primer desgracia diré que lo que me extraña es que no ocurría más en los teatros, dado el escandaloso abandono en que los tienen los Arquitectos Municipales. Hubo una época en que se exigieron para los teatros grandes precauciones: pasó la justicia de Enero, y no ha vuelto á hacerse nada. Desdichado país donde todo obedece á la política y á las pasiones é intereses, renunciarán, en fin, á su carácter de partido serio y sensato para hacer una política facciosa.

FERO-CARRILES		de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.	
M.	M.	T.	T.
De Jerez á Sevilla.	7 16	2	5 02
» » Cádiz.	7 20	10 28	5 18
» » Sanlúcar.	2	12 10	2 2
De Sevilla á Jerez.	5 45	8 45	3 45
» » Cádiz á Jerez.	5 40	8 45	3 45
» » Sanlúcar á Jerez.	5 52	8 45	3 45
» » Puerto Real y Chipiona.	5 30	8 55	3 45
» » Chipiona á Jerez y Sanlúcar.	5 20	8 55	3 45
El tren expreso circularia diariamente el martes, jueves y sábado de cada semana llevando la marcha siguiente:			
De Jerez á Sevilla, 3:42 m.	De Sevilla á Jerez, 9:38 m.		
» » Cádiz, 11:58 m.	De Cádiz á Jerez, 2:25 m.		
Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7:30 de la mañana, regresando á las 9:30 de la misma, en los mencionados días.			

Visiblemente el Sr. Cánovas y sus amigos tratan de intimidar á la mayoría con estas fanfarreas parlamentarias, y á la vez hacer creer á las gentes que no habrá presupuestos. El desmayo que la desconfianza produce es siempre un elemento de triunfo.

El temor que los conservadores sienten ante el planteamiento de la obra económica del partido liberal prueba que esa obra, con todos los defectos que se la quieren suponer, es muy superior á lo hecho hasta aquí en el mismo terreno.

El Sr. Cánovas entra en delirio á la sola idea de que aproBADOS esos presupuestos pudiera demostrar su liquidación que el déficit era insignificante ó que no había déficit. No hay para qué decir lo que sucede si hubiera superABIT: un caso de suicidio.

Y si no, si tan malos son esos presupuestos, si los canovistas se hallan convencidos de que su planteamiento ha de ser un fracaso para el partido liberal, ¿por qué apelan al obstrucciónismo? No sería más natural y lógico, que en vez de obstruir descaradamente la aprobación de esos proyectos de Hacienda, señalaran con seriedad y corrección sus inconvenientes, anunciaran el mal resultado de los mismos y esperaran doce meses, inada más que doce meses, a que el tiempo y los hechos les dieran la razón?

«Es que su previsor patriotismo, su espíritu gubernamental no consenten en los daños que van á sobrevenir á la nación con esos malabados proyectos; ¡De veras creen los canovistas que hay español con alguna sal en la mollera que oiga una tal especie sin reírse?

Semejante consideración no es la hoja de parra del obstrucciónismo, no es siquiera una tela de cedazo, es un pedazo de alambrera. Júguese de lo que taparán!

De conseguirla, al arrostrar una minoría parlamentaria tamañas responsabilidades y tan graves riesgos, en vez de dejar unos y otras al gobierno liberal, es porque ve para si en la obra económica de este un peligro mayor: el peligro de que mercade al éxito probable de la misma haya liberales para muchos años.

Este pensamiento es lo que enfurece y desespera á los directores del elemento viejo y gastado que formó con el elemento joven y disidente el antiguo partido conservador. Antes que acept

desastrosa que, sus propios amigos, los boulangeristas, le han obligado a presentar la dimisión del cargo de diputado en el acto y sin explicaciones de ningún género.

También Mr. Daroued ha reconocido la trascendencia del fracaso, y salió del salón al terminar el debate, gritando:

— ¡Abandono para siempre la política! ¡No quiero ser víctima de embajadores otra vez!

En cambio la Cámara, lamentando que se hayan llevado a la tribuna columnas odiosas y ridículas y que se haya perdido el tiempo durante toda una tarde en daño del país, según una proposición aprobada, acordó pasar a la orden del día.

Con el debate de hoy Mr. Cremenceau ha ganado con creces el terreno que había perdido, en discusiones anteriores; el gobierno ha conquistado no poco prestigio con su circunspección y prudencia, y los boulangeristas han quedado abrumados por el ridículo.

Todos los hombres sensatos se felicitan del resultado de la sesión de la Cámara.

### LA AGUJA DE ZURCIR.

Trátase de una aguja de zurcir, patente y vanidosa, que desconocía el verdadero objeto para la que había sido fabricada, y que creía que no debía ser empleada más que en labores finas ó bordados primorosos.

Cogedme con cuidado —les decía a los dedos cuando se servían de ella.— Por Dios! no me traéis de cualquier modo.

— Soy una aguja tan fina y delicada!

— ¿Esas es vuestra opinión, verdad? — les contestaron los dedos, cogiéndola con fuerza para que no se les escapara.

— Mirad, mirad como arrastro mi coja —decía la aguja refiriéndose al hilo que le acababan de echar.

Hecho el nudo, los dedos los apilaron la punta de la aguja a la zapapilla que le estaban haciendo al cocinero.

— Pero qué es esto? — exclamó la aguja al ver la zapapilla. — A qué trabajo me piensan dedicá? — A qué me hacen pedazos?

Y, en efecto, así fué; ella atravesó la tela con facilidad; pero el hilo, que era un poco grueso, encontró series dificultades, que no pudo vencer, y después de forcejear un rato, acabó por romperse, rompiéndole al mismo tiempo el ojo a la aguja.

— No lo decía yo! — exclamó llorando la desgraciada. — ¿Qué va a ser de mí ahora?

— Esta aguja no sirve ya para coser —dijeron los dedos, y la arrojaron al suelo.

La criada de la casa, que por casualidad la vió, la recogió y le puso un poco de la crema en el extremo roto, sujetándose con ella el pañuelo que llevaba cruzado al pecho.

— Héteme ya convertida en aíflor de pecho —se dijo para si la aguja. — Bien sabía yo que llegaría á conquistar tan distinguido honor algún dia. El verdadero mérito consigue siempre abrirse paso; — y se reíó interiormente para que nadie la viese reír, cosa en la que las agujas han puesto siempre un especial cuidado, y por eso nadie puede vanagloriarse de haber visto reír a una aguja. Desde la altura en que se encontraba, se creía una aristocrática dama haciendo los honores de su casa en espléndido salón; y dirigiéndose a un niño dorado que estaba junto á ella, con todo un tanto enfático, le dijo:

— Seguramente no me equivoco al suponer que sois de oro. ¿Qué tenéis la cabeza pequeña? Es verdad; pero tened en cuenta que no á todas les está permitido lucir una cabeza de lacre.

Al decir esto, la orgullosa aguja lanzó un agudo grito, desprendiéndose del pañuelo; de lo que ella, en su ciega petulancia, creía poco menos que un regio sol, fué á caer á los abismos del lavadero de los platos.

— Lindo viaje voy á hacer —se dijo para sus adentros, creyendo que se paseaba por las poéticas aguas de un canal veneziano, cuando era arrastrada por las súcas aguas del fregatito. — Supongo que no me perderé en el camino, pensaba, sin imaginarme que estaba realmente perdida en las tinieblas de la alcantarilla.

Algo raro debí experimentar en aquellas profundidades, para pensar con frecuencia que era demasiado delicada para vivir en aquel mundo desconocido para ella, donde observó que pasaba inadvertida, y sin que nadie fijara en ella su atención.

Nadie se imagina aquí, quien soy; y se decía: Afortunadamente yo lo sé muy bien y esto siempre es un consejo; — y gracias á su orgullo, la aguja conservaba su agudeza y presunción. Pedazos de éstos trozos, astillas, pajuelas, fragmentos de periódicos á infinitud de cosas más flotaban junto a ella, en aquel tenebroso mar de inundación.

Buen viaje llevan esos trastos —dijo para si la aguja, al verlos pasar. — Yo aquí me quedo clavada. Allí va una paja dando vueltas de un lado para otro y sin saber donde se dirige. Cuidado, amiga; no piensa usted tanto en si, que va usted haciendo eses y se va usted á desmorzar contra alguna piedra. Aquí viene un pedazo de periódico viejo.

Miren qué importancia se va dando, sin pensar que lo que en si lleva escrito, cayó en el olvido hace mucho tiempo. Vaya, que de aquí no me muero. Aquí puedo estar tranquila, y aunque nadie me haga caso, por que nadie me conoce, yo sé quien soy y con eso me basta.

Un dia bajó por el caño del sumidero un objeto brillante, a quemar la aguja tomó por una piedra preciosa, á pesar de no ser mas que un casco de botella. Al verlo se dirigió á él, y con voz meliflua le dijo:

— Como aquí no hay nadie que esté a la altura de las circunstancias, ni pueda llamar entre nosotros la fórmula que en la buena sociedad se exige para que se puedan poner en comunicación las personas, me veo obligada á hacer mi propia presentación. Soy un distinguido aíflor de pecho, y supongo que usted será, como parece, un espléndido brillante.

— En efecto; brillo bastante en el mun-

do, señora —le contestó el padazo de botella, que se inclinó con la mayor finura ante la estreopista aguja; y ambos, creyendo que se hallaban en presencia de objetos de gran valor, y halagados con la importancia que reciprocamente creían proporcionarse con su trato respectivo, se pusieron a hablar del mundo de ellos conocido.

— Yo —decía la aguja de zurcir — he vivido mucho tiempo en el lindo costurero de una gran señora, y después yo no sé como fui a caer en poder de una persona que tenía cinco dedos en cada mano; ¡pero qué dedos, Dios mío! En mi vida he visto nada tan estafalario como aquellos dichos dedos. Toda su diversión consistía en sacarme de mi reiro, donde yo me encontraba tan a gusto sin hacer nada, y hacerme atravesar de parte a parte cuantos trapos encontraba a mano.

— ¡Esos dedos pertenecían a la aristocracia! —dijo el casco de botella.

— ¡A la aristocracia! No por cierto; pero eran tan vanos y presumidos como si realmente corriera por sus venas la más pura sangre azul. Eran cinco hermanos, y aunque los cinco eran dedos de nacimiento, no había dos iguales. Al primero le llamaban el pulgar; figurase usted de donde le vendría el nombre. Era corto, grueso, no tenía más que una articulación en la espalda y se pasaba la vida haciendo reverencias á los otros. Sin embargo, era tan presumido, que le oí decir en más de una ocasión que si él se separaba de la mano del hombre, el hombre no podía ser soldado. Junto a él estaba uno que le gustaba mucho el dulce; le llamaban el goloso, y se sentía constantemente un vivo afán por meterse en todo y probarlo todo.

Estaba siempre señalando al sol; y la luna, y de él se servía la maleta para hacer las letras cuando escribía con los dedos. A su lado estaba el hermano mayor; ocupaba una posición intermedia entre los dedos, pero su cabeza sobresalía por encima de todos ellos. Banda de oro, que le seguía, recibía este nombre de un anillo de oro que jamás se quitaba. Y, por último, el pequeño, que no se ocupaba de nada, y que parecía estar de ello muy orgulloso. Los cinco vinieron al mundo siendo unos fanfarrones, y fanfarrones serán mientras vivan. Yo me felicito por haberlos perdido de vista.

— Si á usted le parece —dijo el casco de botella — descansaremos un rato.

En aquel momento un torrente de agua se precipitó por la alcantarilla y lo arrastró lejos de allí.

— Anda, anda, buen descanso te aguarda —dijo para si la aguja. — Yo en cambio permaneceré aquí tranquila, porque soy demasiado fina para andar rodando por ahí.

Y sin moverse de aquel sitio y cegada por su desmedido orgullo, pensaba:

— Tengo la seguridad de que yo procedo de un rayo de sol; el corazón me lo está diciendo a cada paso. ¡Soy tan fina!

A temor, no hay más que ver el afán con que los rayos del sol me buscan en el fondo de las aguas, para comprender nuestro cercano parentesco. Pero en medio de estas tinieblas, si mi madre me encontrara, si yo tuviera aquel hermoso ojo que me salieron hace tiempo, lloraría un poco. Poco que digo! — Llorar una persona distinguida?

Así transcurrió algún tiempo, hasta que un dia dos píñuelos simpáticos, de esos que andan descalzos por la calle, se pusieron a registrar la alcantarilla, ocupación nada agradable, pero que ellos efectuaban de vez en cuando, porque en más de una ocasión les había proporcionado botones, cíavos, plumas estropeadas y agujas cosidas mas, que para ellos tenían el valor de un verdadero tesoro.

Así transcurrió algún tiempo, hasta que un dia dos píñuelos simpáticos, de esos que andan descalzos por la calle, se pusieron a registrar la alcantarilla, ocupación nada agradable, pero que ellos efectuaban de vez en cuando, porque en más de una ocasión les había proporcionado botones, cíavos, plumas estropeadas y agujas cosidas mas, que para ellos tenían el valor de un verdadero tesoro.

— Bueno, bueno, aquí tenemos un camarada —gritó uno de ellos al tropezar con la aguja.

— Yo soy camarada de nadie —replicó la aguja con aspereza. — Yo soy una señora.

Pero nadie prestó atención á sus palabras. A la pobre se le había caído el lacre y se había quedado completamente caída. Además, a causa de la humedad, se había puesto negra; pero su orgullo le hizo creer que el color negro viste más, y se consideró más hermosa que antes.

Aquí viene, navegando a todo máquina, un cascarón de huevo; embrúquenos en él la aguja —dijo uno de los muchachos.

— Magnífico —dijo la aguja al verse dentro. — Mi negra hermosura resalta mejor en estos salones tapizados de blanco. Aho si que me van a ver bien. Por supuesto que el color negro viste más, y se consideró más hermosa que antes.

Y así fué en efecto; ni se mareó ni le ocurrió nada en aquel largo viaje que estabas haciendo por alta mar.

— Para no marearse —se decía — no hay como tener un estómago de acero y no olvidarse de la propia importancia.

Tales eran los agudos pensamientos que llenaban por completo el reducido entendimiento de la aguja, mientras navegaba en la cáscara de huevo por medio del arroyo. De pronto, se les vino encima la enorme rueda de un carro.

— ¡Gran Dios! ¿Qué va á pasar aquí? — exclamó la aguja, al sentir los crujidos del cascarón. — ¡Yo me pongo malas! ¡A mí me vía dar algo!

Estas fueron sus últimas palabras. Aquella descomunal rueda cayó también sobre ella, y la aplastó para siempre, reduciéndola á la nada, en justo castigo a su excesivo orgullo y excesiva petulancia.

H. ANDERSEN.

### EL ÁMBAR.

El único lugar en que se explota el ámbar con beneficio para las personas dedicadas a esta industria era el mar Báltico. Desde las costas de Finlandia, en la Rusia Occidental, se extiende por las de Suecia Noruega, hasta Dinamarca el filón ó vena de esta sustancia tan preciosa. Hasta apenas veinticinco años, la explotación del ámbar era evanesciente, porque dependería principalmente de las tormentas que durante cierta parte del invierno no ocurrían en dicho mar. En esas tormentas

el mar de resaca suele arrojar sobre las costas, junto con la arena, el ámbar arrancado de fondo del mar, pero de entonces en adelante la industria humana, estimulada por el valor siempre creciente del ámbar de una manera más rápida y económica, emplazó ingenios que hicieron la explotación científicamente, valiéndose de dragas y otros aparatos empleados en la explotación de minas y en el dragado.

Uno de los puntos donde hay un establecimiento bien montado es en Cörrischatz, cerca de Meissel, llamado el pueblo de Schwartzort, cuyos habitantes están dedicados exclusivamente á la explotación del ámbar. Hay en este punto más de 40 grandes dragas que trabajan día y noche durante ocho meses del año; los cubos de las dragas son de planchas dobles de acero, pero perforadas en todas direcciones para dar salida al agua; en vez de cubo podían llamarse cestos de acero. Estos descargan lo que arrancan del fondo del mar en lanchones, donde por medio de bombas, y aprovechando la misma agua del mar, se lava el ámbar que queda detenido en las diversas coladeras por las que tiene que pasar el agua. Esas coladeras son de diferentes calibres; en las primeras quedan detenidos los trozos más grandes de ámbar y así sucesivamente.

El pueblo de Schwartzort está situado en una pequeña península que tiene como diez millas de longitud por una de ancho. En ambas costas de esta península, antes cutillería de bosques y hoy totalmente talada y convertida en un arena, se extrae bastante cantidad de buen ámbar con provecho para los empresarios y los operarios que se emplean en los trabajos de explotación, de los que hay como dos mil, pudiendo decirse que de esta industria dependen más de seis mil personas.

Como 90 millas más al Oeste hay otro pueblo llamado Palminiken, donde se obtiene el ámbar de una manera enteramente diferente, empleando los aparatos más perfeccionados de buzos, y los buzos más hábiles y adiestrados, muchos de los cuales permanecen bajo el agua hasta cuatro y cinco horas. Estos buzos van de ochenta en ocho en botes de remo, provistos de una bomba de aire, y bajan al fondo del mar de cuatro en cuatro, mientras que los otros permanecen haciendo funcionar la bomba para bajar de pases su turno, alternando de esta manera durante todo el dia. Cada buzo lleva pendiente al cuello un saco en el que guarda los pedazos de ámbar que coge con la mano. Por cada pedazo grande se da a los buzos como prima, fuera de su jornal, de 25 a 50 centavos.

A poco distancia de este punto hay en la costa varias bocaminas en seco por donde se entra á galerías bien largas, practicadas de 40 a 60 y hasta 100 pies más abajo del nivel del agua. Para conservar estas minas en seco de las filtraciones constantes hay en las bocaminas, poderosas bombas con que se extrae el agua. De estas minas se extrae el ámbar mejor que se conoce y que se vende con más estima. Estos tres son los principales establecimientos, fuera de gran número de otras pequeñas explotaciones, representando esta industria en su totalidad algunos millones de producción anual.

— DESDE CADIZ.

### NOTAS DIARIAS.

Es esperado para el 15 de Julio Pi y Margall. Le acompaña Mirencio. Habrá un meeting de propaganda.

Toros en el Puerto y toros en Cádiz: los aficionados están indecisos sin saber á donde ir: pocas ganancias le auguro, contra mi deseo, a las Empresas.

En la Audiencia ayer se celebraron los juicios, ninguno de interés.

Se ha dispuesto que el preso Jaime Busquet, que se encuentra en San Fernando, sentenciado á 9 años, sea trasladado al penal de Valladolid.

La delegación de Hacienda anuncia las subastas para la adquisición de material que necesitan, con destino a los trabajos de construcción, con destino a los trabajos de gabinete, los Ingenieros agrónomos, Inspectores técnicos de Hacienda, destinados á esta provincia.

La Comisión provincial de Ventas es Investigación de bienes nacionales, anuncia las subastas que se han de celebrar para la venta de diferentes predios, situados en esta provincia.

En 8 de este mes, se ha iniciado un pleito por el Consejo de Estado del Tribunal de lo Contencioso administrativo por la Compañía de aguas potables de Cádiz, contra la R. O., expedido por el Ministerio de Fomento en 28 de Febrero de 1892, sobre indemnización por los perjuicios que ocasiona la subida de aranceles por todo el material hidráulico que para las obras del puerto de Málaga tiene que importar al extranjero.

Anoche la banda del pueblo, dió una estocada serenata, al Sr. Gobernador Civil,

que hoy celebra su fiesta patronal.

Fueron obsequiados con pastas, dulces y vinos.

— Candeladas. — Dice La Dina.

— Con motivo de la festividad del dia de San Juan Bautista, anoche, víspera del santo, hubo muchas candeladas en los barrios de nuestra ciudad.

Los muchachos acumulaban a la mitad de una calle, gran cantidad de esteras viejas, barriés, sogas etc., y luego cuando estaba ardiente se ponían a saltarlas entre el regocijo de los vecinos de la calle que los contemplaban.

Los muchachos se reunían en la plaza del Puerto de Santa María, con ganado de Saltillo.

El estar encargado de la muerte de los seis toros el famoso espada cordobés Rafael Guerra, y la facilidad con que se hace el viaje, son circunstancias que favorecen la concurrencia de los aficionados sevillanos.

— En la Audiencia ocurrió ayer un caso

originalísimo. Se veía una causa por homicidio, y cuando comenzaba el acto con las formalidades propias del caso, el procesado se arrancó, por peteneras, produciéndose la estupefacción natural entre los magistrados, jurado y público, estupefacción que subió de punto al ver que, lejos de atender las amonestaciones del presidente de la Sala, la contestaba de una manera irrespetuosa.

El presidente suspendió el juicio y ha

ordenado que sea sometido a examen médico

para ver si es cierta ó no la chiflatura.

— Entretenidos en el para ellos

sencillo juego de las tres cartas se halla.

— Ayer al oscurecer se produjo

una riña en el sitio conocido por el Alamo, entre Juan Guerrero Cabral y</

**Pildoras Holloway.** Todas las naciones reconocen en este medicamento el asegurador de la salud. El ha sido para millones un manantial de esperanza, alivio y consuelo. La acción de dichas Pildoras es particularmente refrigerante y restaurativa en los casos de irritación ó debilidad (provenientes de los excesos de cualquier género) y de postrección general del sistema. Ellas expulsan pronto de la organización corporal toda partícula mordosa, y le restituyen su salud y vigor normales. Entre sus efectos se cuenta el de excitar el apetito, entonar el estómago, desentorpecer la digestión y reanimar el espíritu. La esencia de las Pildoras Holloway es levada por la circulación de la sangre a todos los órganos del cuerpo, en los cuales la mencionada medicina ejerce su influencia depuratoria.

### Anuncios de interés.

**Terminado el reparto** de la contribución industrial del Grado de Ultramarinos al por menor, se citó a los individuos que componen el mismo á la Junta de agravios, que se ha de celebrar el Jueves 29 á las dos de la tarde en el Círculo de la Unión Industrial, estando dicho reparto a disposición de los señores agrimados, en el referido Círculo, Plateros, 15, y en el establecimiento de D. Lucio Hernández, calle de Algarve.

Jerez 23 de Junio de 1893.—Los Sindicatos.

**Regimiento Cazadores** DE VITORIA  
28 DE CABALLERÍA.

Debiendo enganchar este Regimiento 18 caballos en pública subasta, en vez de 12 que se expresa en el anuncio del dia 14 del corriente, que se verificaría el dia 22, se suspende dicho día, señalando nuevamente el dia 28 del actual á las ocho de su mañana, para que tenga lugar el expresado acto.

Jerez 18 de Junio de 1893.—El comandante mayor, JOAQUIN DE SOUZA.

**Leciones de primeras** letras, á domicilio. Informarán en la imprenta de este periódico.

**Subasta voluntaria.** A la una de la tarde del dia 30 del corriente mes, se efectuará en la Notaría del Sr. D. Ramón Esteve, calle Larga núm. 32, la subasta de la tercera parte proporcional de una casa con bodega, situada en la Plaza de Mirabeau de esta ciudad, marcada con el número 1 moderno.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la citada Notaría, debiendo advertirse que no se admitirán posturas inferiores á la cantidad de 5.000 pesetas, en que ha sido justificada la participación que se encargó.

Jerez 19 de Junio de 1893.

**En la imprenta de EL GUADALETE.** Compás, núm. 2 y Librería, Larga, núm. 33, se venden los papeles que los dueños de fondas, casas de pupilos y posadas, deberán entregar diariamente á la inspección de vigilancia.

**CERVECERÍA** DE DIEGO PICA  
LARGA, 35.

N este antiguo yacreadito establecimiento se sirven al público todos los días mantequedos y helados de varias clases; y desde la una de la tarde habrá granizadas variadas, sirviéndose á domicilio con prontitud y sin retribución alguna. Los precios son los corrientes y las clases superiores. La prueba hará la recomendación.

CERVECERÍA, LARGA, 35.

**COMPANIA HOLANDESA** HESSELINK HERMANOS & C. a EXTRACTORES DE VINOS  
DE ESPAÑA Y PORTUGAL.  
ARNHEM, San Agustín,  
Países Bajos. JEREZ.

**Se arriendan en el ex-** convento de Santo Domingo, dos granares de 16.000 fanegas de cabida uno, y otro de 8.000 en precio de medio real fanega, y la CASA calle de Pedro Alonso núm. 4.—Porvera 31, darán razón.

**Se arriendan dos almacenes** grandes y varios pequeños, en las casas llamadas de Panés.—Informarán, Larga, 21.

**Se venden losas de Taria-** fa de media vara.—Tornería, 24, darán razón.

**ANUNCIO**  
Desde hoy se abre al público en la Judeña un establecimiento de coches de alquiler, bajo la dirección de Diego Martínez y C. Estos coches, á semejanza de otras poblaciones, se alquilan para paseo y para visita, y los pueden tomar por diario ó como mejor convenga á los señores que gusten utilizarlos.

**FUNDAS** DE PAJA  
BOTELLAS  
PRECIOS MÓDICOS.  
Argüelles y Navas.

LARGA, 48.

**Subasta voluntaria.** A las doce del dia 2 de Julio inmediatamente se ha de celebrar en la Notaría de don Antonio Cañete, calle Tornería núm. 10, la subasta para la venta de la casa núm. 1 novísimo, de la Plaza de Basurto, en esta ciudad.

Dicha casa está lindando con bodegas del Sr. D. Pedro Díez: tiene de superficie 542 metros, y planta baja y alta: en la primera hay varias habitaciones y algunos locales destinados á bodega, que harán unas cien botas de asiento, entre todos ellos.

La planta alta tiene corredores y varias habitaciones y además almacenes, como para unas 4.000 fanegas de grano.

Sus muros son de gran solidez y sus maderas firmes y en el mejor estado posible. Todo lo cual podrán ver y reconocer las personas que gisten, de doce á cuatro de la tarde, todos los días.

Los títulos y el pliego de condiciones firmado por el Albaicín D. Bernardo Somohano, encargado de la venta, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, de diez á tres de la tarde.—Jerez y Junio 29 de 1893.

### GRANEROS

Se arriendan varios en el exconvento de los Descalzos, Medina, 79.—Larga, 30, darán razón.

**COKE Y CARBONCILLA**

2'50 pesetas quintal

Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos

**CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL)**

**Vasillas á precios su-** mamente arreglados. Informarán en la imprenta de este periódico.

**La Union y El Fénix Español.**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID, OLÁZAGA NÚM. 1.  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA**

**GARANTÍAS:**

Capital social . . . 12.000.000 ptas  
Primas y reservas . . . 40.697.980

Esta gran Compañía NACIONAL, ha satisfecho por siniestros de incendios en el AÑO 1892 la considerable suma de

**PESETAS. 2.440.702'23**

No hay demostración más evidente de la importancia de una Compañía y del vasto desarrollo de sus operaciones.

**AGENTES EN JEREZ:**

Sr. D. José Benítez Mellado y Hermano,  
CORREDERA, 39.

**Cortinas - Persianas**  
CONCLUIDAS Y ACABADAS  
A 2 pesetas vara cuadrada.

LANCERIA, NÚM. 15, (ESTERERIA).

**Baños del Castillo de Gionza.**

Temporalia oficial de 1.º de Junio al 15 de Octubre

Conocido es ya este establecimiento de los innumerables bañistas que lo han favorecido, donde, gracias á las riquísimas propiedades que gozan sus aguas minero-medicinales, todos han encontrado en ellas la salud perdida, y como cada año aumenta el número de los que buscan y hallan en los ricos baños de Gionza alivio ó curación á sus dolencias, no tenemos para qué recomendar los sorprendentes efectos que producen, porque los pregonan multitud de personas que deben la salud á estas aguas.

El servicio de carriages se halla á cargo de D. José Cossío, posada del Matadero, donde se expedirán los billetes al precio de 20 reales asiento, y se recibirán los equipajes y encargos.

La salida de Jerez desde la posada, será los jueves á las dos de la tarde y de Gionza los viernes á la misma hora.

Hay carriages dispuestos para el servicio particular á la hora que lo deseen, á precios convenientes.

La Fonda estará servida con asadero. Mesa de 1.º con hospedaje . . . 26 reales.

2.º . . . . . 22 . . . . .

3.º . . . . . 12 . . . . .

Los pedidos de habitaciones hay que dirigirlos al escritorio del Sr. Marqués del Castillo en esta ciudad, Castillanos, 3.

La venta de agua en esta ciudad se halla en la Farmacia del Ldo. D. José Mariano Serrano, autor de D. Manuel Benítez, calle Fraculos número 7, y en todas las capitales de provincia.

**Una casa de comercio es-** tablecida hace años en Montreal, Canadá, desea obtener la representación de otra casa respetable de Jerez, para la venta de sus vinos.—Informarán los Sres. Clemens y Petersen, de Málaga.

Consolidado, 70'90.

**CANTÓN MILITAR DE JEREZ**

ORDEN DE LA PLAZA 24 JUNIO DE 1893.

Servicio para el dia 25.

Parada, Extremadura.

Presidente de la junta de provisiones, el T. Coronel de Sementales, D. Alberto González de la Peña.

Hospital y provisiones, Extremadura, cuarto capitán.

Vigilancia por la plaza, los cuerpos de la guardia.

De orden de S. E., el primer teniente secretario, José Moreno.

**Boletín Religioso.**

JUBILEO CIRCULAR.—San Lucas.

MANANA.—Dicha iglesia.

SANTO DE HOY.—San Guillermo abad, Santos Próspero y Galiciano.

LITURGIA.—La Misa y Oficio son de San Guillermo, rito doble, color blanco.

MANANA.—Santos Juan y Pablo.

LITURGIA.—La Misa y Oficio son de Santos Juan y Pablo, rito doble, color encarnado.

En Largas no se habla de otra

### Alcance.

ESTADO DE LOS PUEBLOS MADRID AL DIA 23.

Los canovistas se mostraban ayer terribles, ésta es la verdadera plástica, con motivo del acuerdo tomado ayer por el Consejo de ministros.

—Ya sabemos, decía un caracterizado canovista, que esto es pura guasa del señor Sagasta, quien no trata de otra cosa, que de ganar tiempo; pero, por si fuera de veras, nosotros estamos aquí presentando enmiendas y haciendo discursos hasta el dia de juicio final.

Mucho nos parecer; pero, en fin, nosotros cumplimos consignando la actitud de los amigos del Sr. Canovas.

### TELEGRAMAS

Madrid 23, 10'40 noche.

El acorazado inglés Victoria que enarbolaba la insignia de almirante y pertenecía á la escuadra del Mediterráneo, ha naufragado en las costas de Siria por efecto de sufrir un ataque del barco de su misma clase Capetown.

En el siniestro perdió el Almirante que mandaba la escuadra y cuatrocientos tripulantes del Victoria.

Madrid 24, 1 madrugada

Se han reunido los representantes de los cerilleros acordando pedir que se aumente en un 9 por 100 el premio a los vendedores y mejorar la clase de cerillas.

También acordaron recabar de los arrendatarios que aumenten la comisión que se da a los representantes de provincias, con objeto de que estos inviertan la aumentación á los vendedores y comprar las existencias anteriores al monopolio con el objeto de matar el fraude, contando con el apoyo del Gobierno.

Madrid 23, 11'45 noche.

Dícese que mañana se celebrará en la plaza de toros de Tarragona un meeting monstroso, con objeto de negarse al pago de las contribuciones.

Las Compañías de ferrocarriles catalanas han rebajado los transportes con objeto de que asistan muchos al meeting.

En el Centro Gallego, Canalejas pronunció un discurso de violenta oposición contra las reformas de Guerra.

Sagasta expresó su opinión de que los portugueses que vienen al meeting de Badajoz, debían expulsarse, pues los ex-raneros no deben mezclarse en la política española por carecer de los derechos políticos.

Madrid 23 de Junio de 1893, á las 6'50 de la tarde.

En el Congreso esplana el marqués de Sardao su proposición sobre las Capitanías generales. Con este motivo se pronuncian violentos discursos.

Cerca de Tripoli el acorazado inglés Victoria chocó con otro acorazado, yéndose á pique y perdiendo el Almirante, varios oficiales y 399 tripulantes.

El cólera aumenta en Marsella y disminuye en Montpellier.

Los despachos de Berna dicen que continúan operándose detenciones de obreros socialistas complicados en los últimos desórdenes.

También ha sido preso el secretario del partido socialista obrero acusándole de haber sido el principal instigador de los gravísimos tumultos ocurridos en aquella capital.

Consolidado, 70'90.

### CAMBIO.

Londres . . . . . 29'34

París . . . . . 16'40

Madrid 24, 9'20 mañana.

En Londres ha causado honda y penosa impresión la catástrofe ocurrida al hermoso acorazado de la escuadra inglesa del Mediterráneo, Victoria.

En la Cámara se esperaban con viva ansiedad noticias del desastre.

Al presentarse Gladstone fué acusado por infinito número de preguntas.

El Jefe del Gobierno por única contestación sacó los telegramas oficiales recibidos hasta aquella hora y profundamente afectado dió lectura á ellos.

La consternación que causaron los detalles del siniestro fué inmensa.

En Londres no se habla de otra

cosa que de la catástrofe ocurrida al vapor Victoria.

El jueves hubo en Marsella nueve defunciones del cólera.

Los republicanos importantes de Lisboa, Oporto y otros puntos, han salido ayer para Badajoz con objeto de asistir al banquete ofrecido por sus correligionarios españoles. Llevan varios regalos á éstos. Se trata de realizar una gran manifestación de confraternidad.

Madrid 24 de Junio de 1893, á las 6'50 de la tarde.

En el Congreso continúa la discusión de los presupuestos con poquísima animación.

En el Senado esplana el Sr. Martínez su interpelación sobre el arbitraje internacional.

El Lunes se abrirá la suscripción de las obligaciones del Tesoro y se cerrará el Viernes en la noche.

En Tarragona se celebra un meeting contra los nuevos

# Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quinfana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

## Exposición general DE TODO EL

# SURTIDO DE VERANO

## PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1855

DOS

GRANDES PREMIOS

LA MARCA DE FABRICA



Unicas garantias para el comprador.

## GUBIERTOS CHRISTOFLE

### PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito.

Dar el mejor producto al precio más bajo posible.

Para evitar toda confusión en los compradores, hemos mantenido igualmente:

### la unidad de la calidad

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquéllos que no llevan la marca de fábrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE CHRISTOFLE y C°, en PARIS.

PATENTE DE INVENCION

## INVENTION! INVENTION!

### PRIMERA FABRICA

#### EN EUROPA

dedicada á la construcción de prensas para la extracción de vino y aceite, con los últimos adelantos conocidos hasta el día, habiendo obtenido estas por su construcción sólida y económica, Medalla de Plata en la última Exposición marítima de Cádiz.

#### CLASES

#### QUE SE CONSTRUYEN

De cuatro columnas, de grueso movimiento vaivén, con todas las piezas de su mecanismo de acero. Hidráulicas en cuatro tamaños. Prensas de Jaula. Id. de Cruz, llamadas de dos columnas:

#### GARANTIA DE TODAS ELLAS:

Precios los más reducidos.

#### MATIAS LOPEZ,

CALLE ODIEL, HUELVA.

Representante en Jerez:

D. SALVADOR DIAZ VIVIANO

BARJA, NÚM. 5.

Tres de cuatro columnas Núm. 2.

Una de jaula . . . . .

Una de . . . . .

Una de . . . . .

Una de cuatro columnas . . . . .

Una de cuatro . . . . .

Una automática . . . . .

Una de husillo, de 2 guías . . . . .

Una de . . . . .

Una de lagar . . . . .

Una de dos columnas . . . . .

Una de cuatro columnas . . . . .

Una de . . . . .

Una estrujadora . . . . .

Una de cuatro columnas . . . . .

Se remiten catálogos y demás detalles á cuantos

nos soliciten.

Prenses vendidas en Jerez.

Calle Odiel, nº 5. Telé. 120.

Don Sebastian Argudo. El mismo.

Don Manuel de los Reyes. El mismo.

Don Antonio Diaz Lopez. El mismo.

Don Jose Luis Medina. El mismo.

Don J. Ruiz y Rendón. El mismo.

Don Jose de la Cal. El mismo.

Don Sebastian Argudo. El mismo.

El mismo. El mismo.